

# 骤失双亲，年幼姐弟何去何从？

## 救助未成年人，多部门形成协作配合机制

近日，滨湖区检察院的检察官们走出顾老汉家门时，他们感到几个月的努力终于有了结果。他们虽没有接受顾老汉要送出的几十斤西瓜，但老汉的真诚感谢让他们感受到真切的甜味。采访了解到，该院开展了针对未成年人的司法救助专项活动，并出台相关文件优先办理未成年人司法救助案件。



### 【缘由】 一对姐弟“因案致孤”

父母突然离世，不但使未成年子女失去羽翼庇护，还会给孩子造成很大的创伤。3月中旬一天下午，接警方通报后，滨湖区检察院第三检察部主任张子扬与重罪检察部门检察官提前介入一起故意伤害致死案，通过与办案人员沟通、查看相关材料及监控了解案件情况。该案中一对中年夫妻双双身亡，正在上学的两个孩子突然变成了孤儿。姐姐小美年仅10岁，弟弟小君9岁，身边除了父母没有其他亲属帮扶照顾，年幼的他们该如何生存？

从派出所出来，张子扬便与控申部门检察官朱文华一起来到某小学，走访两个孩子的在校情况。据了解，小美和小君的父

母老家都不在无锡，检察官一方面建议公安机关加紧寻找其余亲属，尽快落实孩子们的监护抚养问题，一方面根据该院牵头建立的滨湖区保护未成年人“1123”联合工作机制，先后向区民政局、教育局发出《困境儿童救助函》，多部门合力妥善安置两个孩子。当天，经教育部门协调，姐弟俩被学校暂时安置在附近的宾馆，由专业儿童心理工作者陪同住宿。检察官事后解释，这么做是把孩子与案发环境隔离开来，也避免孩子在没有心理准备的情况下，从周遭听到只字片语而造成伤害。心理工作者通过陪伴和话本阅读等方式，慢慢地让姐弟俩知道他们的父

母已去世了。面对伤心哭泣的孩子，工作者及时开展心理疏导，陪孩子等待着亲属到来。

几天后，孩子们的爷爷顾老汉接到消息从盐城赶来，母亲一方的亲戚也从外省来到无锡。综合考虑家庭环境、家庭成员构成等各种因素，双方商定今后由顾老汉抚养两个孩子。顾老汉表示孩子们在无锡已无亲无眷，尽管距离学期结束还有几个月，但希望尽快把他们带回老家，方便日常生活照顾。为此检察官建议公安机关指导孩子亲属按《民法典》规定填写抚养承诺书，办妥相关手续，并促请区教育局及时为两个孩子办理转学手续，帮助孩子尽快得到亲属陪伴。

### 【举措】 优先从快办理相关司法救助

据了解，以小美和小君的事情为契机，滨湖区检察院未检部门与控申部门联合开展“未爱护苗”司法救助专项活动。检察官介绍，6月1日起施行的修订后的《未成年人保护法》正式确立“最有利未成年人的原则”。为了在现有基础上进一步优化工作，该院又会同区委政法委签署《关于建立未成年人国家司法救助协作配合机制的意见》，希望能帮助更多像小美、小君这样不幸的孩子回归正常生活。

《意见》中提出要构建未成年人司法救助审查全覆盖机制，办理涉未成年人刑事案件过程中，在提前介入、审查批捕、审查起诉等诉讼过程的各个环节注意发现未成年人司法救助线索。对涉未成年人司法救助案件，要求优先审查、缩短办理时限，比如收到当事人申请或其他部门移送的未成年人司法救助线索后，应在3个工作日内启动救助程序，相关部门收到救助意见后在3个工作日内进行审核。审核认为要给予司法救助的，按照程序优先办理手续。同时提出检察、法院、教育、妇联等多部门形成合力，构建多元化的未成年人司法救助举措。

### 【救助】 孩子们的生活回到正轨

顾老汉与老伴在老家以务农为生，收入微薄，其他亲属经济情况亦不乐观。“家里条件不是很好，不过只要我有一口吃的就不会饿着孩子们。但两个孩子还小，要到他们长大成人，其他方面恐怕会负担不起……”顾老汉搂着两个孩子，老泪纵横。听着他的肺腑之言，检察官在一旁唏嘘不已。

滨湖区检察院经研究，考虑以司法救助方式对小美和小君的生活学习予以援手。此时，转学手续已落实，顾老汉带着孩子们先回了老家。老人年事已高不宜来回奔波，该院随即启动远程司法救助程序。检察官在电话中耐心指导顾老汉使用该院微信公众号云平台填写资料，一步一步完成申请流

程，并指导他填写救助申请书，提醒他准备好身份证等相关材料。“家庭收入证明要到村委会去开，记得一定要盖村委会章，否则申请不会通过……”听到检察官的叮嘱，顾老汉连连道谢。通过云端远程取证审批，最终该救助申请获批。

转眼数月过去，孩子们回老家后过得怎么样？近日承办检察官张子扬与控申部门的同事带着日用品和文具等前往盐城。小美和小君在当地学校继续上学，每天顾老汉踩着三轮车接送他们。姐弟俩在班上成绩优秀，老师也很关照他们，看到

无锡的检察官叔叔阿姨给他们送去礼物，两个孩子笑得很开心。孩子们还说，他们很喜欢之前在宾馆陪伴自己的“知心奶奶”，回去后也常和她视频聊天。

在顾老汉家，老人签字确定了一些手续材料，4.9万元司法救助金随后打入他的账户。“我一定会用这笔钱让他们好好把书念下去，谢谢你们！”顾老汉握着检察官的手连声道谢。离别前，顾老汉执意要将从地头摘来的一板车西瓜送给检察官。检察官好言婉拒，只带走了一面写着“检察救助显温情‘未爱护苗’办实事”的锦旗。

### 【声音】 心理疏导也是重要保护措施

从控申部门了解到，每年涉及未成年人的司法救助案件并不多，但每一起都很重要，“因为案件的办理成效，会关系到孩子的成长”。很多人把救助保护措施单纯等同于经济救助，其实对未成年人来说，需要做的方面很多。检察官介绍，综合保护工作包括法律援助、心理疏导、医疗和经济救助、临时监护等，会根据每起案件的情况特点采取不同的措施，像小美和小君的司法救助案件，就涉及临时监护、心理疏导、经济救助等多个内容。

哪些未成年人会需要司法救助？之前办理的案件中，既有因刑事案件造成监护缺失的情况，也有遭受暴力伤害或性侵害等情况。在办案人员看来，除了孩子成长需要的经济支持，一些家庭需要多关注孩子心理方面的问题。检察官表示，未成年人心理不成熟，遇到伤害后如果不及及时疏导，可能会“埋雷”，影响将来的工作生活，建议家长及时带孩子接受检察机关联系的免费心理疏导课程，坚持到整个课程结束，并且在日常生活中关心孩子的心理健康，帮助孩子真正走出案件留下的阴影。（晚报记者 念楼）

（文中案件当事人为化名）

